

Др Миле Бакић, АРХИВИСТИКА, Историјски институт
Црне Горе, Подгорица 2009.

У богатој издавачкој продукцији Историјског института књига др Мила Бакића АРХИВИСТИКА, објављена 2007, представља први архивистички приручник у Црној Гори, како напомиње аутор, мада мислим да се ради о својеврсном и драгоцјеном уџбенику који третира укупну проблематику архивистичке струке и науке. Руковођени потребом стручног и кадровског оспособљавања архивске службе у Црној Гори, ми смо текст др Бакића уврстили у издавачку продукцију, увјерени да ће оваква књига имати вишеструку наміјену.

Ради се о аутору – изврсном познаваоцу архивске проблематике, ранијем директору Државног архива Црне Горе, писцу низа студија, чланака и приређивачу посебних издања, чија је књига, коју представљамо, плод дугог истраживачког и аналитичког рада који је резултирао докторском дисертацијом.

Полазећи од потреба да Црна Гора мора имати ваљане архиве и адекватну архивистику која ће осмишљавати њихов рад у стручној обради и заштити архивске грађе, бавећи се притом архивском теоријом и праксом путем публикација: уџбеника, приручника, студија и монографија, др Бакић је концепцијски засновао књигу, како би

одговорила таквим потребама. Имао је притом у виду и неопходност потпунијег сазнања из ове области преко стварања посебног студијског програма архивистике на факултетима, постдипломским и докторским студијама, како би се стручно и специјалистички оспособљавао кадар за све нивое архивистичког рада, односно архивистике као посебне научне области. Стога је ова књига управо намијењена свим архивским установама, првенствено стручним и научним радницима, али и библиотекама, музејима, институтима и другим институцијама.

Полазећи од становишта да архивистика припада информацијским наукама и схватања све више прихваћеног у свијету да је она самостална друштвена дисциплина, а не моћна историјска наука, аутор је тематски и садржајно обрадио опште и посебне области архивистике у поглављима која логички, органски и структурно слиједе најбољу праксу дефинисану архивистичким прописима. Користио је обимну домаћу и страну литературу, садржану у уџбеницима и приручницима из архивистике, посебним публикацијама, периодици и службеним прописима, при чему је пажљиво истицао домаћа и инострана теоријска и практична искуства. Имајући у

виду да су архиви све бројнији и да добијају на значају, а да се потребе за информацијама умножавају, аутор је у бројним поглављима ове књиге, саопштавајући актуелну проблематику и неодложне потребе, дао низ драгоцених сугестија, предлога и захтјева за стручно и теоријско унапрјеђење рада у архивској струци.

Корисници овог уџбеника у бројним поглављима (укупно 22) наћи ће драгоцену сазнања о историјском развоју архивистике, настанку архива, њиховој функцији и задацима, регистратурама и архивској грађи и њиховој заштити, валоризацији архивске грађе, одабирању и излучивању архивских материјала, начину преузимања архивске грађе, смјештају и сређивању, обради и коришћењу, као и културно-просвјетним дјелатностима архива, публикавању архивске грађе, техничкој заштити, архивским библиотекама и архивским зградама, са релевантним архивским законодавством, од времена првих архивских прописа у Књажевини, односно Краљевини Црној Гори до Закона о архивској дјелатности Републике Црне Горе.

Све поменуте области подробно су разрађене, од појмовног одређења, подјеле по врстама, начина организовања, проблематике рада, вредновања значаја и сложености евиденције смјештаја и начина коришћења, тако да укупни садржај књиге оставља утисак џеловите обухватности ове иначе врло сложене проблематике и у теоријском и у практичном смислу.

Писана врло разумљиво и прецизно, књига стилски и језички има све особине одличне уџбеничке литературе.

Др Миле Бакић је, како и сам каже, имао част и привилегију да напише први архивистички приручник у Црној Гори и чини нам се да је ту могућност искористио на начин и у мјери да му можемо изразити захвалност и признање на изванредно обављеном раду.

Надам се да ће ова књига налазити све ширу примјену у стручном раду не само архивских институција, већ и у педагошком и стручном раду студијских програма архивистике, за којима ће све више постојати потреба на универзитетима Црне Горе.

Проф. др Ђорђе Борзан